

特高压架起能源动脉 新能源撑起绿色脊梁 国网蒙东电力2025年“成绩单”亮眼

本报讯(记者 张鑫)1月30日,在内蒙古自治区人民政府新闻办召开的新闻发布会上,国网内蒙古东部电力有限公司总经理、党委副书记正式发布《国网内蒙古东部电力有限公司2025年社会责任报告》,向社会各界全面介绍国网蒙东电力2025年及“十四五”期间服务自治区经济社会发展有关情况。

作为新型电力系统建设主力军,国网蒙东电力深入落实能源安全新战略,开工建设自治区首条“沙戈荒”大基地外送蒙西—京津冀特高压直流工程。精益运维“五交三直”特高压及跨省跨区超高压通道,特高压外送电量达1886亿千瓦时,累计外送电量突破8300亿千瓦时;开工蒙城—东山、霍林河、科左后旗输变电等147项工程,投产铝都—平川、巴彦杭盖—胜利、呼伦贝尔阿荣旗、赤峰东山等80项工程,“一纵

七横”500千伏平台型主网架建成,电网大范围资源优化配置能力显著提升;出台加强科技创新10项重点措施,建成国内首个特高压GIS长时运行全景感知实验室,为新能源高比例并网提供关键技术支撑。建成蒙东首个66千伏模块化变电站。

聚焦新能源高质量发展,国网蒙东电力紧扣“双碳”目标,制定24项新能源高效利用举措,保障新能源项目应并尽并、能并早并。第二批大基地库布齐400万千瓦新能源送出工程开工建设,创造了电网建设新速度。截至2025年底,蒙东电网新能源并网装机3586万千瓦,占比60%,可再生能源消纳责任权重高出国家下达目标8.2个百分点,新能源已成为蒙东电网第一大电源和新增装机、新增发电量主体;积极融入全国统一电力市场建设,“十四五”期

间,累计完成绿电交易63.56亿千瓦时,有效促进新能源消纳和节能降碳;全力激活新型储能调峰潜力,2025年新增新型储能285万千瓦,累计并网448万千瓦、最大出力266万千瓦,电网系统调节能力显著提升。

践行“人民电业为人民”宗旨,国网蒙东电力持续提升供电服务品质。全面推行配网无人机自主巡检,“十四五”期间,累计综合治理频停线路990条、配网故障率年均下降25%。实施“电靓和美乡村”行动,2025年农网投资19.07亿元,有力支撑高标准农田灌溉、机械化养殖等农业生产用电需求。

此外,深化“互联网+供电服务”模式,“网上国网”累计注册用户455万户,实现用户实时线上办电全覆盖;2025年投资10.5亿元,完成41个高层小区双电源和37个老旧小区改造,

规范完成75个非直供小区产权接收及改造,惠及居民15万户。

为助力现代产业体系建设,国网蒙东电力2025年完成固定资产投资131.1亿元,创历史新高。为全社会提供直接就业岗位1108个、同比增长12%;出台支持民营企业发展20项举措、大客户用电服务10项举措。建立“一企一策”服务机制,全力支持产业转移项目落地。推动业扩报装全流程监督管控,服务时限达标率超过99.9%。

推动“三零”“三省”(小微企业零上门、零审批、零投资,大中型企业省力、省时、省钱)向160千瓦以下民营经济组织加速延伸,“十四五”期间,累计为56万户节约成本23亿元。同时,该公司扛牢电力保供责任,迎峰度夏内供、外送电力均创历史新高,保障22万户电采暖用户温暖过冬。

今年内蒙古计划打造6条旅游公路

据内蒙古自治区交通运输厅消息:2026年,内蒙古将持续深化文旅融合发展。打造呼和浩特市S237线、通辽市G111线、赤峰市S530线、乌兰察布市S533线、巴彦淖尔市G331线、锡林郭勒盟G331线6条旅游公路,共408公里,进一步织密内蒙古自驾旅游交通网络,培育一批兼具通行功能与景观价值的精品自驾线路。

自治区交通运输厅相关负责人介绍,除打造旅游公路外,今年还将搭建“交通+文旅”供需对接平台,开通重点景区公交专线,提供文旅活动接驳服

(高慧)

务,打造旅游专列、银发列车、航空快线、客运包机等,满足不同群体的出行需求。

2025年,内蒙古3A级以上景区全部通等级公路,国道331最美边境公路等一批特色旅游公路成为自驾爱好者的选择,同步培育23个旅游型服务区、6对品质示范服务区,其中融合火山地质科普与航天文化的白音津服务区,以及以沙漠风情为主题的响沙湾服务区,凭借独特的场景化体验成为热门打卡地,为内蒙古旅游注入新活力。

(高慧)

内蒙古毁林毁草刑事案件同比下降73.1%

记者从近日召开的内蒙古打击毁林毁草违法犯罪典型案例新闻发布会上获悉,自内蒙古开展毁林毁草违规违法行为集中整治工作以来,全区政法机关依法严惩毁林毁草违法犯罪,惩处了一批性质恶劣的破坏林草资源违法犯罪行为。2025年,新增毁林毁草刑事案件同比下降73.1%,毁林毁草违法犯罪行为得到有效遏制。

据介绍,此次发布的一批典型案例,旨在通过以案说法、以案示警,提升全民生态保护意识和法治观念,共同守护来之不易的生态建设成果。全区政法机关将持续加大对毁林毁草违法犯罪行为打击力度,紧盯人民群众反映强

烈、破坏生态环境危害大的突出犯罪问题,用足用好法律武器,依法追究违法犯罪分子的刑事责任,进一步深化线索摸排,强化专案攻坚,对重大案件实行挂牌督办、统一执法司法尺度,确保打深打透。强化源头预防治理,坚持打击与预防治理相结合,针对办案中发现的风险隐患,及时向相关行政主管部门提出司法建议,推动完善监管制度,从源头上减少违法犯罪的发生。广泛发动群众参与,畅通举报渠道,落实奖励措施,鼓励社会各界和人民群众积极举报毁林毁草违法犯罪线索,加大法治宣传力度,营造“人人护林护草、共建绿水青山”的良好氛围。

(王皓 郝佳丽)

伴。

“我们以春运首日为起点,激活青城铁警乌兰牧骑这一‘红色文艺轻骑兵’打造成春运普法核心,联合内蒙古自治区直属乌兰牧骑、呼铁乌兰牧骑登上由呼和浩特东开往重庆西的G3780次高铁列车,同时进驻乌兰察布车站,以‘草原韵律+快板普法+法制互动’的专属模式,开展‘平安春运 情暖旅途’主题宣传活动。”汤彦冬 赵振辉

(汤彦冬 赵振辉)

腊月晒粮忙 备耕赶时光



晒粮 李富 摄

本报讯(记者 张鑫)时值腊月,年味渐浓,赤峰市松山区的田野里却不见农闲景象。在安庆镇卢家营子村的晒粮场上,金黄的玉米铺满了整片空地,种粮大户陈立军正驾驶着红色拖拉机缓缓驶过,铁犁翻起层层浪,在暖阳下漾出细密的波纹。

“趁着晴把玉米晒干透,卖个好价钱,就能赶紧买种子、化肥,开春直接下地。”陈立军裹紧棉衣,口罩上凝着薄霜,手上的动作却不停歇——腊月里的晒粮忙,正是松山区农民为春耕备耕抢出的“先手棋”。

作为国家粮食大县,松山区始终把粮食安全放在首位。进入腊月以来,全区各地的晒粮场、农机合作社里,处处是忙碌的身影。农户们抓住晴好天气翻晒玉米、谷子、高粱,粮商的收购车往来穿梭,卖粮款陆续揣进农民腰包,为备耕备足了“弹药”。陈立军2025年种了200多亩玉米,眼下晒好的粮食已卖出大半,他算了笔账:“卖粮收入能覆盖开春的农资成本,再加上区里的农技指导,2025年的收成心里有了底。”

从“靠天吃饭”到“知天而作”,松山区的备耕底气来自智慧农业的深度赋能。当地根据不同乡镇的自然气候条件,将全域土地划分为早熟、中熟、晚熟三大播种区,配套推广适宜品种与种植技术,让每一寸土地都能适配最优作物。在太平地镇的智慧农业示范基地里,土壤墒情监测设备实时传输数据,农技人员正通过大数据平台为农户制定个性化备耕方案。“分区播种不仅能规避倒春寒风险,还能拉长收获期,让粮食产量和品质双提升。”松山区有关农业农村的负责人介绍,目前,松山区已完成农资储备量的80%,种子、化肥、地膜等物资正陆续配送至农户。

腊月的晒粮场,既是一年丰收的成绩单,也是来年希望的“起跑线”。松山区通过“晒粮—卖粮—备耕”的闭环衔接,让粮食生产的节奏始终踩在节气之前。

随着春节临近,越来越多农户加入备耕队伍,检修农机,整理地块、参加农技培训,在年味与农忙的交织中,勾勒出北方粮仓的生动图景。

传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食

手撕油旋:一圈一圈剥着吃

本报记者 王丰

临近年关,空气中开始弥漫一种特殊的期待。此时在内蒙古中西部,尤其是河套地区的家家户户,一种叫做“手撕油旋”的食物香气正从居民点上袭来。

手撕油旋的魅力远超一般面点本身,它是一种立体的文化符号,不仅唤醒春节的味蕾,更唤醒了过年的讯号。

油旋的模样像饼子,但实际上和饼子是两码事。手撕代表其最正宗的食用方式。它拒绝刀具的切割,必须用手沿着螺旋纹理撕开。这个过程充满仪式感和参与感,是食物与人的直接对话,撕开的是酥皮,也是团圆的热闹。

在河套地区的一些集市上,手撕油旋是必不可少的美食,吸引着人们前来品尝购买。手撕油旋从面粉的选择到油旋的制作,每一个环节都凝聚着人们的辛勤劳动。同时,融合了多种食材和烹饪技法,反映了河套饮食文化包容并蓄的特点。

打油旋是一个技术活,和面、擀面皮、做坯子、煎烙、烘烤,每一道工序都十分讲究。

和面要用温水,水里要兑点盐,

还要兑点碱面。先和成硬面团,再蘸水搋软,饧半小时待用。饧好的面团要分成等份的剂子,将剂子放在案板上,用小擀面杖擀成一尺长、五寸宽的面皮。然后,用双手抓住面皮,一抖、一拽,再一抖、再一拽,那面皮便薄得像一张纸。面皮越薄,做出来的油旋儿层数就越多。面皮上要涂抹一些油,再撒一点盐和葱花,然后把面皮卷起来,再用手一拧,把面卷上下豁口封严实,搁在案板上,用掌托压扁,再用擀面杖擀成饼状——油旋儿的坯子就算做好了。

煎烙油旋坯子时,要在铁鏊子上抹油,半煎半烙,正反两面不断翻转。煎烙一会儿,油旋就有了火色。再抹油,再煎烙,再上色,如此反复,手撕油旋的金黄色就一层叠着一层,逐渐有了质感。煎烙得差不多了,把手撕油旋挪到烤炉里烤半小时左右,就大功告成了。

色泽金黄是油旋的一大特点。这些天,在巴彦淖尔市、包头市、乌兰察布市的街头巷尾,远远看去,金黄色的手撕油旋像一幅下笔很重的油画。哪怕你只是远远地看上一眼,你也很难抵御那份诱惑。

手撕油旋之所以能抓住食客的胃,就靠香味。香味是有层次的,先是扑鼻而来的焦香,接着是葱香,最后是焦香和葱香混合起来的香,不可名状,却沁人心脾。吃起来解馋上瘾,吃了一次,还想再吃一次。

油旋表面呈现一圈一圈螺旋状的纹理,由此得名油旋。至于吃油旋,不必从外到内一口咬透,大口大口地嚼着吃。要一层一层剥着吃,一绺一绺撕着吃。因为一口咬透的吃法太单调,慢慢剥着吃、撕着吃,才有趣,一边撕着,一边品尝美味。



资料图片

呼和浩特经济技术开发区工业总产值突破500亿元

2025年,呼和浩特经济技术开发区(以下简称经开区)工业发展交出亮眼答卷,全年工业总产值完成525亿元,占全市规上工业企业总产值近20%,工业增加值增速达23.4%,为首府工业经济注入强劲动力。

作为首府工业经济高质量发展的主战场,经开区聚焦生物医药、新能源新材料、装备制造三大主导产业,通过延链补链强链构建竞争力产业集群。其中,新能源新材料产业表现突出,完成产值168亿元,占比32.1%;生物医药产业完成110.26亿元,占比21.0%;装备制造产业完成102亿元,占比19.5%,较上年实现显著增长。截至2025年底,园区新增规上工业企业10家,累计培育规上工业企业67家,占全市总数的16.3%,园区企业的增加为产业发展筑牢主体根基。

在产业升级方面,经开区全面推进企业数字化、智能化、绿色化转型。截至2025年底,经开区45家规上工业企业完成数字化诊断,16家实现数字化转型,建成1个国家级智能制造示范工厂、2个自治区级智能工厂及4个自治区级数字化车间,培育48家自治区级创新型中小企业和22家“专精特新”中

小企业。在推动绿色发展方面,硕果累累,累计培育国家级绿色工厂5个、自治区级12个、市级2个,各类节水型企业11家,2025年获评自治区绿色园区和市级节水型园区。

在推动产业高质量发展的同时,经开区为助力企业纾困解难、做优做强,以“助企行动”为抓手,推出系列务实举措。全年争取各类政策资金42239.51万元,受理处置数字化案件4984件、接诉即办案件1863件,办结率分别达97.04%和98.31%;协调降低工业蒸汽价格11.5%,不断提高中水使用率,为11家企业完成中水和高品质再生水置换;引进院士工作站等创新平台3家,新增博士19人、硕士90人,举办20余场招聘活动,达成700余人就业意向;稳步推进化解企业债务,圆满完成中小企债清偿工作,解决处理104项企业问题,满意度100%。

此次产值突破是经开区产业转型升级的重要里程碑,经开区将深化产业链与基金招商,加快自贸区申建,推动低空经济、半导体、合成生物等未来产业规模化发展,培育新质生产力,为首府经济高质量发展贡献更大力量。

(李舒)

嘎查振兴添劲 肉羊改良赋能

在鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇巴彦呼日呼嘎查,一项以肉羊品种改良为核心的产业革新正在持续推进。当地通过建设肉羊配种改良站,引进优质种羊、推广科学养殖技术,成功破解传统养殖瓶颈,壮大了村集体经济,让农牧民的增收致富路越走越宽,绘就出乡村振兴的生动图景。

长期以来,巴彦呼日呼嘎查的畜牧业发展受限于传统自繁自育模式,存在羊群品质参差不齐、生长周期长、养殖效益偏低等问题,制约了农牧民收入提升和产业可持续发展。为打破这一困境,该嘎查在2021年草场围栏建设完成的基础上,积极谋划产业升级,于2023年正式建成肉羊配种改良站,并引进纯种萨福克优质种羊,同步推广科学养殖技术,为肉羊产业提质增效注入强劲动力。

走进巴彦呼日呼嘎查肉羊配种改良站,技术人员正细致检查萨福克繁殖母羊的健康状况,记录生长数据。“通过品种改良和科学管护,能让每只羊的生产效益最大化,显著提升巴彦呼日呼嘎查肉羊的市场竞争力。”肉羊配种改良站技术员敖特根巴雅尔介绍说。肉羊配种改良站依托肉羊同期发情与人工授精技术,已实现统一授羔、统一养殖、统一销售的标准化养殖流程,从源头上

(王枫 李笑 李冉)

锡林郭勒第三届冬季蒙古马超级联赛总决赛开幕



开幕式现场

2月1日,锡林郭勒第三届冬季蒙古马超级联赛总决赛在锡林郭勒那达慕风情园启幕。赛事吸引全盟13个旗县市区的319名选手携319匹骏马参赛,5000余名游客群众共赴这场融合竞技魅力与草原文化的盛会。

本次赛事为期2天。赛事兼顾传统与竞技特色,设置15公里耐力赛、9.6公里3人团体接力赛、跑马射箭、跑马拾哈达及6000米传统走马五大类项目,其中耐力赛和团体接力赛按马匹身高分为1.38米及以下、1.38米以上两个组别,充分保障赛事公平性与专业性。2月1日开展传统技艺与团体项目角逐,2月2日在锡林浩特市宝力根苏木希日塔拉嘎查举办耐力赛。

开幕式设计独具匠心,100匹蒙古马组成的国旗方队率先入场,五星红旗在冰雪草原上飘扬,传递草原儿女的家国情怀;锡林浩特市公安局蒙古马骑警大队紧随其后,飒爽英姿尽显守护边疆的责任担当;13个旗县市区代表队驭风而来,各具地域特色的风采展现草原健儿的豪迈气概。伴随着《万马奔腾》的唱响,8匹会旗马踏上赛场而来,全场观众起立奏唱国歌,激昂旋律回荡雪域。

游客代表、运动员代表先后致辞,裁判员代表庄严宣誓。在现场特效与彩烟烘托下,相关领导宣布赛事开幕,全

(田彤)

作为锡林郭勒盟首创的特色群众性赛事,蒙古马超级联赛自2023年创办以来,已从盟级赛事升级为自治区级重点活动,纳入国家文旅部支持清单。赛事以“旅游+马产业”模式推动冬季“冷资源”变身“热产业”,带动马产业从肉马繁育向乘骑用马培育转型,延伸出马具制作、马术培训等产业链条,显著提升“中国马都”“辽阔草原锡林郭勒”品牌知名度,形成特色“马超”IP。预计本次赛事将带动旅游综合收入超510万元,为草原冬季文体旅深度融合注入全新活力。

(田彤)